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Chế độ Kế toán đang từng bước hoàn thiện để phù hợp với thực tiễn tại Việt 
Nam và hội nhập với kế toán quốc tế. Thời gian gần đây, Chế độ Kế toán 
Hành chính sự nghiệp ở Việt Nam cũng đã có những đổi mới cần thiết để phù 
hựp với bối cảnh mới. Bài viết trình bày một sô' vân đề tồn tại của Chế độ Kế 
toán Hành chính sự nghiệp hiện hành và đưa ra một sô' kiến nghị để tiếp tục ị 
hoàn thiện dự thảo Chê' độ Kê' toán Hành chính sự nghiệp, mà Bộ Tài chính I 
sắp ban hành. ^

NHỮNG VẤN ĐỀ TỒN TẠI

c .iế  độ Kế toán Hành chính sự 
nghiệp ban hành theo Quyết định số 
19/2Ỏ06/QĐ-BTC, ngày 30/03/2006, sau 
ấó được sửa đổi bổ sung bởi Thông tư 
số 185/2010/TT-BTC, ngày 15/11/2010 
được áp dụng cho cơ quan nhà nước, đơn 
vị sự nghiệp, tổ chức kinh tế có sử dụng 
kinh tế ngân sách nhà nước; đơn vị vũ 
trang nhân dân, kể cả tòa án quân sự và 
viện kiểm sát quân sự (trừ các doanh 
nghiệp thuộc lực lượng vũ trang nhân 
dân); đơn vị sự nghiệp, tổ chức không sử 
dụng kinh phí ngân sách nhà nước (trừ 
các đơn vị sự nghiệp ngoài công lập).

Chế độ Kế toán Hành chính sự nghiệp 
được xây dựng trên cơ sở Luật Ngân sách 
Nhà nước, Luật Kế toán, Mục lục Ngân 
sách nhà nước. Mặc dù Việt Nam đã có 
hệ thống Chuẩn mực Kế toán (VAS) 
được xây dựng từ năm 2001, nhưng mới 
chỉ nhằm mục đích hướng dẫn công tác 
kế toán ở các loại hình doanh nghiệp (hệ 
thống Chuẩn mực Kế toán Doanh nghiệp) 
và chưa có chuẩn mực kế toán công để 
hướng dẫn tổ chức và thực hiện kế toán ở 
các đơn vị hành chính sự nghiệp. Vì vậy, 
một số nguyên tắc và phương pháp hạch 
toẳn quy định trong chê độ kê toán đơn 
vị hành chinh sự nghiệp còn bất cập và 
không phù hợp với Chuẩn mực Kế toán 
công Quốc tế (IPSAS). Cụ thể:

(ỉ) Chỉ phí mua nguyên vật liệu, công 
cụ, dụng cụ phát sình không được tính 
vào trị giá hàng nhập kho, mà hạch toán

trực tiếp các khoản chi liên quan đến việc sử dụng 
nguyên vật liệu, công cụ, dụng cụ đó. Cụ thể, chi 
phí mua nguyên vật liệu dùng cho hoạt động trường 
xuyên hạch toán vào nợ TK 6612, dùng cho dự án hạch 
toán vào nợ TK 662, dùng cho sản xuất, kinh doanh 
hạch toán vào nợ TK 631... Điều này không phù hợp 
với nguyên tắc giá gốc và không phù hợp với chuẩn 
mực kế toán công quoc tế về hàng tồn kho (IPSAS12). 
Theo IPSAS12, trị giá nguyên vật liệu, công cụ, dụng 
cụ nhập kho bao gồm cả chi phí thu mua nguyên vật 
liệu và công cụ, dụng cụ. Và, đối với đơn vị sự nghiệp 
có tổ chức sản xuất sản phẩm, thì toàn bộ chi phí thu 
mua này được tính vào giá thành sản phẩm trong kỳ 
kể cả trong trường hợp nguyên vật liệu liên quan đến 
các chi phí thu mua này vẫn chưa được xuất ra sử dụng 
hết. Như vậy, xét về yếu tô" chi phí nguyên vật liệu cấu 
thành nên giá trị thành phẩm, thì việc phân bổ chi phí 
nguyên vật liệu như vậy là chưa hợp lý.

(ỉỉ) Xuất phát từ yêu cầu quyết toán nguồn kỉnh phí 
hoạt động theo niên độ, theo nguồn hình thành và theo 
đơn đặt hàng hàng năm, mà giá trị tài sản cố định dùng 
cho hoạt động sự nghiệp, hoạt động dự án, thực hiện 
đơn đặt hàng của Nhà nước được hạch toán vào các 
khoản chi tương ứng ngay khi tài sản hình thành; giá trị 
nguyên vật liệu, công cụ, dụng cụ tồn kho, giá trị công 
tnnh sửa chữa lớn, xay dựng cơ bần dở dang, được hình 
thành từ nguồn kinh phí hoạt động đến cuối năm chưa 
quyết toán, đều được hạch toán vào chi hoạt động của 
niên độ đó và quyết toán với kinh phí của niên đọ đó.

Việc hạch toán vào chi phí đe đảm bảo phù hợp 
với nguồn kinh phí của từng niên độ, từng nguồn, mà 
không quan tâm đến sự phù hợp với các khoản thu tạo 
ra trong niên độ đó đã vi phạm nguyên tắc phù hợp (7 
nguyên tắc kế toán) và trái với IPSAS:

- IPSAS12 về hàng tồn kho quy định giá trị nguyên 
vật liệu và công cụ, dụng cụ được ghi nhận vào chi phí
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trong kỳ tương ứng với doanh thu tạo ra trong kỳ hay còn 
gọi là chi phí phải phù hợp với doanh thu.

- IPSAS 11 vê hợp đồng xây dựng quy định giá trị 
sưa chữa lớn, khôi lượng công trình xây dựng cơ bản 
tính vào chi phí trong kỳ phải phù hợp với khôi lượng 
hoàn thành.

- IPSAS 17 về tài sản cố định quy định trị giá khấu 
hao tài sản cô định định kỳ mới được tính vao chi phí 
của kỳ đó.

p  p  Nước ta chưa có chuẩn mực kế V V toán công để hướng dẫn tổ chức 
và thực hiện kế toán ở các đơn 

vị hành chính sự nghỉệp. Vì vậy, một sô" 
nguyên tắc và phương pháp hạch toán 
quy định trong chế đọ kế toán đơn vị 
hành chính sự nghiệp còn bất cập và 
không phù hợp với Chuẩn mực Kế toán 
công Quốc tế  (IPSAS). J  J

(iii) Trườĩĩg hợp tổn thất tài sản. Mặc dù trong chế 
độ kế toán cỏa đơn vị hành chính sự nghiệp có hướng 
dẫn kế toán hoạt động sản xuất, kinh doanh đôì với 
những đơn vị nào có tổ chức kinh doanh và có kết 
chuyển chênh lệch thu - chi hoạt động sản xuất, kinh 
doanh (lãi, lỗ), nhưng không hướng dẫn về các khoản 
dự phòng tổn thất tài sản trong trường hợp có biến động, 
vì vậy đã không đảm bảo nguyên tắc thận trọng trong 
kế toán (7 nguyên tắc kế toán), cũng như không phù 
hợp với IPSAS19. Chuẩn mực IPSAS19 đã có hướng 
dẫn về dự phòng trong trường hợp tổn thất tài sản.

(iv) Chế độ Kế toán Hành chính sự nghiệp quy định 
chênh lệch tỷ giá hối đoái phát sinh đối với các nghiệp 
vụ thuộc hoạt động sự nghiệp, dự án, thực hiện đơn đặt 
hàng của Nhà nước được hạch toán vào tài khoản 413 
(lãi tỷ giá ghi có TK 413; lỗ tỷ giá ghi nợ TK 413). 
Cuối kỳ xử lý chênh lệch tỷ giá hạch toán kết chuyển 
vào tài khoản chi, như: TK 661, TK 662.

Bên cạnh đó, cũng không thực hiện đánh giá lại các 
tài khoản có gốc ngoại tệ thuộc hoạt động sự nghiệp, 
dự án, thực hiện đơn đặt hàng của Nhà nước. Do đó, khi 
lên báo cáo tài chính, thì những tài khoản này không 
được phản ánh theo tỷ giá thực tế tại thời điểm báo cáo. 
Trong khi IPSAS19 quy định chênh lệch tỷ giá hốì đoái 
ở kỳ hạch toán vào doanh thu, hoặc chi phí trong kỳ.

(v) Đối với các đơn vị có tổ chức sản xuất, kinh 
doanh, Chế độ Kế toán Hành chính sự nghiệp quy 
định việc hạch toán doanh thu và chi phí chỉ sử dụng 
2 tài khoản TK 531 và TK 631 khá tổng quát. Cụ thê, 
nội dung hạch toán vào TK 531, bao gồm: doanh thu 
từ hoạt động bán hàng và cung cấp dịch vụ, doanh thu 
hoạt động tài chính, các khoản làm giảm doanh thu, 
dùng để chiêt khâu thanh toán cho người mua, giá vôn 
hàng bán, nhận kết chuyển của chi phí quản lý, chi phí 
bán hàng, xác định kết quẳ kinh doanh; TK 631 dùng 
để phản ánh chi phí sản xuất (chi phí nguyên vật liệu

trực tiếp, chi phí nhân công trực tiếp, chi 
phí sản xuất chung), chi phí bán hàng, 
chi phí quản lý, chi phí hoạt động tài 
chính. Việc sử dụng tài khoản tổng hợp 
cho quá nhiều nội dung gây khó khăn 
cho các đơn vị sự nghiệp có tổ chức sản 
xuất, kinh doanh về việc quản lý, cũng 
như phân tích doanh thu, chi phí, hiệu 
quả kinh doanh của đơn vị.

(vỉ) về phương pháp đánh giá sản 
phẩm dở dang và tính giá thành cũng 
không được hướng dẫn cụ thể. Giá thành 
được tính theo phương pháp giản đơn và 
hầu như không có hướng dẫn về phương 
pháp đánh giá sản phẩm dở dang, như 
vậy người lam kế toán lúng túng khi áp 
dụng trong thực tế nếu quy trình sản xuất 
phức tạp.

(vii) Trên quan điểm mục tiêu hoạt 
động các đơn vị hành chính sự nghiệp 
là phục vụ lợi ích công không giống như 
mục tiêu hoạt động của các doanh nghiệp 
là lợi nhuận, nên hầu như trong Chế độ 
Kế toán Hành chính sự nghiệp hiện hành 
không đề cập đến khái niệm doanh thu và 
chi phí, mà thay vào đó là khái niệm các 
khoản thu và các khoản chi kể cả doanh 
thu và chi phí hoạt động sản xuất, kinh 
doanh. Từ đó, không có các bút toán xác 
định lãi lỗ, mà chỉ là các bút toán chênh 
lệch thu - chi các hoạt động và thiết nghĩ 
đó cũng là một trong những nguyên nhân 
mà nguyên tắc phù hợp còn chưa được áp 
dụng theo như các phân tích ở trên. Điều 
này thể hiện trên hệ thông tài khoản kế 
toán hiện hành:

Loại 0: Tài khoản ngoài bảng 
Loại 1: Tên và vật tư 
Loại 2: Tài sản cố định 
Loại 3: Thanh toán 
Loại 4: Nguồn kinh phí 
Loại 5: Các khoản thu 
Loại 6: Các khoản chi.

, NHỮNG THAY Đổl TẠI DựTHẢO 
CỦA BỘ TÀỈ CHÍNH

Dự thảo Chế độ Kế toán Hành chính 
sự nghiệp của Bộ Tài chính đang công bô" 
để lấy ý kiến sửa đổi đã có những thay 
đổi đáng lưu ý. Các khoản thu, các khoản 
chi trước đây được thay thế bởi doanh thu 
và chi phí thể hiện ở Khoản 3, Điều 4 của 
Dự thảo: “Hệ thống tài khoản bao gồm 10 
loại, trong đó từ tài khoản loại 1 đến loại 
9 dùng để kế toán tài chính phản ánh tình 
hình tài sản, công nợ, nguồn vốn, doanh 
thu, chi phí, thặng dự (thâm hụt) của đơn
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vj trong ky ke" todn; tai khodn loai 10 cong lap...), thi viec Bo Tai chinh stfe doi Che do Ke
dung de ke toan thu, chi ngan sach nha toan Hanh chinh si/nghiep ban hanh theo Quyet dinh
ni/dc (goi tat la ke todn ngan sach) doi so" 19 la rat can thiet. Tuy nhien, de noi dung cua Che
vdi cac dfln vj di/flc ngan sach nhd nude do Ke todn Hanh chinh sir nghiep cua Viet Nam cd
cap kinh phi”. TOdd, don vi si/nghiep c6 the tiep can gan hfln vdi IPSAS, theo toi, can lufu y
but toan xdc dinh ket qud lai, 16 cua tifng cac sura doi hoan thien sau:
hoat dong thong qua TK 911, dieu nay - Quy dinh chi tiet phi/flng phap hach toan cua tufng 
tao dieu kien thuan Ifli hfln cho cac dfln tai khoan trong nhiT TK 413 (theo Di/ thao chi dung de
vi sir nghiep co thu trong qua trinh hach phan dnh so"chenh lech ty gia hoi doai khi danh gia lai
toan va phan tich hieu qua hoat dong. so" dir cua cdc khoan muc tien te co goc ngoai te cua

Di/ thao cung quy dinh ve nguyen tac hoat dong san xuat, kinh doanh, dich vu cuo'i ky), TK
hach toan doanh thu, chi phi phu hop vdi 531, TK 152, TK153.
nguyen tac ke" toan chung v& vdi IPSAS - Bo sung nguyen tac hach toan ngoai te va danh 
(Khoan 1 v& Khoan 2, Dieu 5 cua Di/ gid lai so diTcuoi ky cua cac tai khoan ngoai te cua cac 
thao). Ke" todn ve mang san xuat, kinh hoat dpng ngodi san xuat, kinh doanh. 
doanh trong cac ddn dcfn vi si/ nghiep - Bo sung nguyen tac tinh tri gia nhdp kho nguyen 
cung diTOc chi tiet hOn ve tai khoan, vat lieu, cong cu, dung cu (chi phi thu mua nguyen vat 
cung nhiT phuTdng phdp ke" todn tap hdp lieu cong cu, dung cu duffle tinh vao tri gia nhap kho).
va ke"t chuyen chi phi san xuat va gid - Hirdng dan cu the ve cac phi/flng phap danh gia 
thanh san pham. san pham dd dang, ede phi/flng phap tinh gia thanh san

Chi phi khau hao tai sdn co" djnh cua san pham (cd the suf dung phiTflng phap nao trong cac
cac hoat dong si/ nghiep, dir dn, thuTc phurflng phap cua che" do ke" toan doanh nghiep). 
hien dfln dat hang cua Nha ni/dc diTflc - Ra sodt lai cac chinh sach luat cd lien quan den 
hach loan vao tai khoan chi phi dinh ky, ke" todn dfln vi hdnh chinh si/ nghiep de dam bao che" 
lhay vi dira toan bo nguyen gia vao chi do ke" toan di/flc ban hanh tien gan tdi hoi nhap ke' toan 
phi ngay khi tai san duTflc hinh thanh. quoc te", vi du nhirThong tiTso" 162/2014/TT-BTC, ngay 

Cac khoan dir phong ton that tai san 06/11/2014 ve ch6" do quan ly va trich khau hao tai san 
cung dude bo sung trong DiT thao dam co" dinh trong cac cfl quan nha ni/dc, dfln vi si/ nghiep 
bao di/flc nguyen tac than trong va phu cong lap va cac to chiic co sd dung ngan sach nha ni/dc
hflp vdi IPSAS. (noi dung Thong tir quy dinh chi co 2 tieu chuan de

nhan biet tai san co" dinh trong dd tieu chuan thur 2 quy 
M0T SO KIEN NGHj HOAN THIEN dinh la nguyen gia eda tai san do tuf 10.000.000 dong

trd len (vdi thdi gia bay gid khong con phu hflp Luat 
Trong bo"i ednh nam 2015, Quoc hoi Ngan sach Nha nirdc nam 2015). 

da thong qua Luat Ke" todn mdi thay - Theo Luat Ke" toan nam 2015, thi chuan mi/c ke" 
the" Luat Ke" toan nam 2003, cung vdi toan la nhffng quy djnh va phi/flng phap ke" toan cfl ban 
viec ede cfl che" tai chinh dp dung cho de lap bao cao tai chinh. NhiT vay, che" do ke" toan diTflc
cac dfln vi hanh chinh suf nghiep cung ban hanh can phai ton trong nhiing quy dinh va hirdng
da thay do’i (nhU': Ludt Ngan sdeh Nha din trong chuan mi/c ke toan. Hien nay, Viet Nam chufa
ni/dc nam 2015 thay the" Luat Ngan cd chuan mi/c ke" toan cong, nen viec ban hanh cac
sdeh nha nirdc nam 2002; Luat Phi, le chuan mi/c nay la rat can thiet. Tren cfl sd dd, cac thong
phi nam 2015 thay the"Phdp lenh Phi, le tuf vd che" do ke" toan di/flc ban hanh se giup cho ngufdi
phi 2001; Nghi dinh so" 16/2015/NB-CP, 1dm ke toan trong dfln vi hanh chinh sii  nghiep vdn dung
ngay 14/02/2015 thay the" Nghi dinh so" to"t hfln trong cac tinh huong thi/c te". Dieu nay cung da 
43/2006/ND-CP, ngay 25/04/2006 quy di/flc nhieu tdc gia cua cac bai bao de cap vi tinh cap 
dinh cfl che" ti/  chu cua dfln vi suf nghiep thiet cua chuan mi/c.Q
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